

天國的福音(十三)講述天國比喻

【閱讀經文】馬太福音 13:1-23

神所做事都是神蹟，祂做事直到如今(約 5:17)；神也是說話的神，不斷將自己啟示出來(羅 1:20; 10:18)。基督來，行了許多神蹟異能，說了許多天國的教訓；對信的人，隨時都可以經歷神蹟，領受神的啟示；但對不信的人，不認為這是神蹟，也不明白耶穌的話；他們一再毀謗耶穌，甚至想要殺祂(約 8:43-48)。耶穌就不再多行神蹟，也不對眾人明明講論天國，而是開始用比喻說話。耶穌用人們熟知的生活講述天國比喻，一般人只聽到故事的表面，天國子民卻要明白比喻所隱藏的事(太 13:35)，但不是憑著人的聰明通達，而是要謙卑，回轉像小孩(太 11:25; 18:3)，得著屬靈的智慧悟性，才能明白天國的奧秘。

一. 撒種的比喻〔馬太福音 13:1-9〕(參考：可 4:1-9; 路 8:4-8)

- 什麼叫做比喻？為什麼耶穌開始用比喻對眾人說話？
- 耶穌為什麼要用撒種作比喻？有哪幾種情況撒種，結果如何？

比喻的希臘文 **παραβολή**〔parabole〕，是「相似、比較」的意思，用地上的事來說明屬靈的事。舊約神常用比喻 **משל**〔mashal〕說話，顯明祂心意(詩 49:4; 結 17:2; 何 12:10)。

1. **開始用比喻**：先前耶穌向眾人講論天國的教訓，行神蹟異能，但因有人不信，甚至說話干犯聖靈，耶穌就用比喻說天國的事，讓信的人明白，不信的人不明白(約 3:12)。
2. **撒種的比喻**：以色列是農業社會，耶穌用日常生活中人們所熟知的，從撒種到收成作比喻；讓天國子民可以知道天國如何起動，發展，所面對的挑戰，和最終的結果。
3. **撒種的情況**：耶穌說到種子撒在四種不同的落點，造成不同的發展，和最終的結果。
 - a. 路旁和飛鳥：種子撒在道路旁，飛鳥來把它吃盡。沒有機會成長，不可能結果子。
 - b. 土淺石頭地：發苗最快，因為不得滋潤，無從扎根，太陽一出來，就枯乾而死。
 - c. 落在荊棘裡：種子雖然發芽、生長，但因周圍都是荊棘，妨礙成長，結不出果實。
 - d. 落在好土裡：好土是指土質鬆軟，養分充足，種子唯有落在好土，才能結果實。

二. 比喻的目的〔馬太福音 13:10-17〕(參考：可 4:10-12; 路 8:9-10, 18)

- 耶穌用比喻的目的為何？為什麼有的，還要加給他；沒有的，連他所有也要奪去？
- 以賽亞的預言說明了什麼？門徒為什麼比許多先知和義人還更為有福？

耶穌傳天國的福音，要把人帶進天國，祂講天國比喻的目的是讓人知道天國的事。門徒跟隨基督，遵行祂的命令，祂就開啟他們的心竅(路 24:45)，使他們能明白天國的奧秘。

1. **有與沒有之分**：屬天國與不屬天國的，如光與暗，善與惡，沒有中間地帶。屬血氣的人，不能明白屬靈的奧秘(林前 2:9-14)；人必須重生，才能明白天國的事(約 3:3)。
2. **以賽亞的預言**：以賽亞傳神的道，神子民雖不領受，神仍為他們保留餘種(賽 6:9-13)。
 - a. 神使人心剛硬：悔改的心是神賜的(徒 5:31)，神的恩慈、寬容是領人悔改；若仍硬心，神就任憑，使他的心剛硬(出 4:21)，不能悔改，以至審判臨到(羅 2:4-6)。
 - b. 神願人人悔改：進天國的第一步是要悔改，神的心意乃願人人都悔改(彼後 3:9)。神是信實的，人若認罪，神必赦免(約一 1:9)。若仍硬心不肯悔改，便自取沉淪。

3. **眼見耳聞基督**：舊約先知和義人盼望彌賽亞(彼前 1:10-11)，卻不得看見。而今門徒親眼見基督，與祂說話(約 1:14; 約一 1:1)，不是憑外貌認祂(林後 5:16)，而是憑信心(彼前 1:8)，屬靈智慧悟性和心靈的眼睛被開啟(西 1:9; 弗 1:18)，明白天國的奧秘。

三. 比喻的解釋〔馬太福音 13:18-23〕(參考：可 4:13-20; 路 8:11-15)

□ 為什麼用撒種的比喻來表明天國？種子代表什麼？

□ 撒種的四種情況代表了什麼屬靈意義？與天國有何關係？

耶穌把撒種比喻當作一切比喻的基礎(可 4:13)，必須知道。天國在天上，也在天國子民心裡(路 17:21)，是神所耕種的田地(林前 3:9)。神要他們多結果子，叫神得榮耀(約 15:8)。

1. **種子的意義**：種子就是神的道(路 8:11)，當人聽了福音，得著信心(羅 10:17)，領受聖靈(弗 1:13)，便蒙重生(彼前 1:23, 25; 雅 1:18)，得以進入神的國(約 3:3-5)。還要被聖靈引導、更新(多 3:5)，脫去舊人，成為新人，生命漸漸長成神的形像(弗 4:21-24)。
2. **天國的長成**：天國就如種子成長，先有落腳之地，經過發芽、生長、吐穗、結實。撒種就是傳天國的福音，神的道進到人心，因土地的情況不同，發展也各有不同。當人領受神的道，天國就在他心裡漸漸成長，直到基督成形，得寶貴土產(雅 5:7)。
3. **撒種的結局**：撒的是同樣的種子，卻有不同的結果。福音有三種情況不能結出果實〔隨從魔鬼、老我、世俗〕；只有一種情況才能結出果實，彰顯天國〔隨從聖靈〕。
 - a. 落在路旁〔**惡者轄制**〕：表示對天國漠不關心，雖聽了道，卻不放在心上，種子就被鳥〔惡者〕吃了(彼前 5:8)，表示受撒但蒙蔽，神的道不起作用(林後 4:3-4)。
 - b. 土淺石地〔**老我作主**〕：表示人心剛硬，常以自我為中心，隨自己喜好的去行。雖接受福音，種子也發芽，遇祝福順境就歡喜，遇患難逆境就跌倒，冷淡退後。
 - c. 荊棘叢裡〔**世俗所困**〕：表示心不專一，有世上的思慮和錢財的迷惑，不能專一跟從主；愛神也愛世界，事奉神又事奉瑪門；雖發芽長葉，最終不能結出果實。
 - d. 落在好土〔**順從聖靈**〕：表示神的道落在誠實善良的心裡(路 8:15)，像基督一樣柔和謙卑，遵行神的旨意，順服聖靈引導，常住在主裡面，便多結果子(約 15:5)。

【結論】

耶穌在加利利海邊講述天國的比喻，並在私下向門徒解釋比喻的意思。然而，即便門徒聽了耶穌的講解，他們仍不能完全明白，還需要聖靈引導(約 16:12-13)，靠聖靈得重生，被聖靈開啟，才能明白天國的事(約 3:3; 多 3:5)，並豐豐富富地進入天國(彼後 1:3-11)。天國不是一剎時的經歷，是要經過成長的過程，就如種子撒在地裡，發芽，生長，結實。耶穌傳天國的福音，就是把種子撒在聽道的人心裡，聽道的人都領受同樣的種子，卻有不同的發展和結果。天國子民遵行神的旨意，效法基督柔和謙卑，時時跟隨祂的腳蹤，常常將主的道存在心裡，就必多結果子(約 15:7-8)，天國必然降臨，且成形在他生命中。

【分享與應用】

1. 請分享在四個撒種比喻中，你曾經歷哪一樣的撒種？
2. 從撒種的比喻中，你對「天國」有什麼的啟發和認識？